初二数学聚焦实数学习要点

实数的分类观:

[image: image94]1、统称观

有理数和无理数统称实数。根据这个定义，我们可以把实数作如下的分类：

在这里，同学们要注意，与前面知识的不同。也就是说，有理数是借助小数来下的定义。

2、正负观

根据有理数可以分成正有理数、0、负有理数的正负观，我们可以推广到实数。也就是说 

实数可以分成正实数、0、负实数。当然，我们可以作更细的分类。具体如下：

[image: image95]
二、实数背景下的几个重要概念

1、相反数：

在实数范围内，相反数的定义与在有理数的范围内的定义是相同的。仍然是：

只有符号不同的两个数，称互为相反数。

如：
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与-
[image: image2.wmf]3

互为相反数，
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+1与-
[image: image4.wmf]3

-1互为相反数。 

也就是说，对任意实数a，它的相反数为-a。

只要把一个实数，乘以-1，就变成这个数的相反数了。
2、绝对值

对任意实数a，它的绝对值定义如下：

正实数的绝对值，是这个数本身；

0的绝对值，    是0；

负实数的绝对值，是这个数的相反数。

不提倡，同学们说成“负实数的绝对值，是正数”的说法。这不利于绝对值的化简。
[image: image96]
3、倒数

如果两个非0实数的积为1，就称这两个数互为倒数。

这里的条件非0实数，是很重要的。

如果实数a≠0，那么，实数a的倒数为1/a。

4、算术平方根

只有正实数和0有算术平方根，负实数没有算术平方根。

实数范围内的大小比较观

借助数轴比较两个实数的大小。

在数轴上，实数对应的点的位置，越靠右，数就越大。

[image: image97]
如图所示，点A所表示的实数为a，点B所表示的实数为b，因为，点A在点B的右边，所以，点A所表示的实数a，比点B所表示的实数b要大，即a＞b。

利用数轴，同学们只要辨析出，所比较的两个数左右位置，就可以确定这两个数的大小了。

这种比较方法是比较实用的。同学们一定要熟练掌握。

实数与数轴

[image: image98]
上面的作图，就说明了，数轴上的点不仅表示有理数，而且表示无理数。

即数轴上的点与实数是一一对应的。这一点，同学们一定要清楚。

五、实数背景下的运算观

在有理数的各类运算，都可以推伸的实数范围。

常见题型

6.1判断题

例1、判断下列说法是否正确：

⑴无限小数都是无理数。（    ）

⑵带根号的数都是无理数。（    ）

⑶两个无理数的和还是无理数。（    ）

分析：无限小数包括无限循环小数和无限不循环小数两部分。而无限循环小数是有理数，所以，无限小数都是无理数，是错误的； 

象
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，虽然带有根号，但是，
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=2，
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=-3，却都是有理数，所以，带根号的数都是无理数是错误的；

如
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与-
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都是无理数，并且它们互为相反数，所以，
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+（-
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）=0，是有理数，所以，两个无理数的和还是无理数，这种说法是错误的。

解：

⑴、⑵、⑶都是错误的。

6.2、集合分类题

例2、把下列各数分别填入相应的集合内

-6.5，0,
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整 数集合 ｛            …………｝

有理数集合｛            …………｝

无理数集合｛            …………｝

正实数集合｛            …………｝

负实数集合｛            …………｝

分析：判断数的性质的时候，必须把这个数化简成最简形式，才能划分数的属性。

解：

整 数集合 ｛  0，  -
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有理数集合｛-6.5，0,  3.14,
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无理数集合｛
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正实数集合｛
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负实数集合｛  -
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6.3、计算题

例3、求下列各数的相反数和绝对值

⑴
[image: image27.wmf]7

，  ⑵ -
[image: image28.wmf]16

， ⑶-π-2 

分析：

求一个数的相反数时，同学们可以遵循如下原则：

首先，用括号把原来的数括起来；

然后，再括号的前面添上一个负号；

最后，利用去括号法则进行化简把括号去掉，得到最终结果。

求一个数的绝对值时，同学们可以遵循如下原则：

首先，把绝对值符号里面的数的正、负性确定下来；

然后，按照正数的绝对值时自身，负数的绝对值时这个数的相反数的原理，去掉绝对值；

最后，利用去括号法则进行化简，得到最终结果。

解：

⑴因为，
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是正数，

所以，
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的相反数为：-（
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；
⑵因为，-
[image: image35.wmf]16

=-4，是负数，

所以，-
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的相反数为：-（-
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）=
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=4，

|-
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|= -（-
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）=
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=4，；
 ⑶

因为，-π-2 = -（π+2），是负数，

所以，-π-2的相反数为：-（-π-2）=π+2，

|-π-2|= -（-π-2）=π+2。
例4、估算

⑴
[image: image42.wmf]5

 （精确到0.01） ，⑵、
[image: image43.wmf]5

-1（精确到0.1）

分析：学会估算，也是新课程所要求的。下面就介绍一种估算平方根的方法，虽然，比较繁琐，但是，很实用。

解：

因为，4＜5＜9，所以，
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，即2＜
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＜3，

因为，2.12=4.41，2.22=4.84，2.32=5.29，

所以，2.2＜
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＜2.3，

因为，2.212=4.8841，2.222=4.9284，2.232=4.9729，2.242=5.0176，

所以，2.23＜
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＜2.24，

因为，2.2352=4.995225，2.2362=4.999696，2.2372=5.004169，

所以，2.236＜
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＜2.237，

所以，
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≈2.236≈2.24.

（2）因为，4＜5＜9，所以，
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＜
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，即2＜
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＜3，

因为，2.12=4.41，2.22=4.84，2.32=5.29，

所以，2.2＜
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＜2.3，

因为，2.212=4.8841，2.222=4.9284，2.232=4.9729，2.242=5.0176，

所以，2.23＜
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＜2.24，

所以，
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≈2.23.

所以，
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-1≈2.23-1≈1.23≈1.2.

 6.4、大小比较题

例5、比较下列各组数的大小

⑴
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 ，2.2

⑵-
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，-2.7

⑶-2
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，-4.5

分析：当无理数与有理数进行大小比较时，通常先估算出无理数的大小，后与有理数进行大小比较。这种做法比较麻烦。为了又快又准的进行比较，我们不妨采用比较被开方数法：

先利用a=
[image: image63.wmf]2

a

（a≥0），把有理数置于根号底下，然后，比较两个被开方数的大小，并且，被开方数大的其算术平方根也大。这样比较起来就容易多了。

⑴

因为，2.2=
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，即被开方数为4.84，
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被开方数为5，

所以，
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，所以，
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⑵-
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因为，2.7=
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，即被开方数为7.29，
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被开方数为7，

所以，
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＞
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⑶-2
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因为，4.5=
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，即被开方数为20.25，

（2
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，即2
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被开方数为20，

所以，
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，所以，4.5 ＞2
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，

所以，-4.5＜-2
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6.5、应用性问答题

例6、

⑴一个数的平方等于它本身，这个数是       ；

⑵平方根等于本身的数是       ；

⑶算术平方根等于本身的数是       ；

⑷立方根等于本身的数是       ；

分析：

这道题，主要考对平方根、算术平方根、立方根中的特例掌握的情况。

解：

⑴一个数的平方等于它本身，这个数是0或者1；

⑵平方根等于本身的数是0；

⑶算术平方根等于本身的数是0或者1；

⑷立方根等于本身的数是 0或者1或者-1；

6.6、应用题

例7、如图所示，15只空油桶（每只油桶的底面直径均为50厘米）堆在一起，要给它们盖一个遮雨棚，遮雨棚至少要多高？（结果精确到0.1厘米） 

[image: image99][image: image100]
分析：要想求出遮雨棚的高度，关键是把生活实际问题转化成数学问题。

我们仔细观察，图形不难发现，遮雨棚的高度实际上是有两部分构成，一部分是上部构成的变长为4d的等边三角形的高，下部是一个油桶的直径。明确了这些，只要求出等边三角形的高，问题就获解。

解：根据题意，得：AB=AC=BC=4×50=200,

因为，AD是等边三角形的高，所以，BD=DC=100,

在直角三角形ABD中，根据勾股定理，得：

AD2=AB2-BD2=2002-1002,所以，AD=
[image: image88.wmf]3

100

2

´

=100
[image: image89.wmf]3

≈173.2（厘米），

所以，遮雨棚的高度至少为：173.2+50=223.2（厘米）。
6.7、数轴上无理数的作图题

例8、在数轴上作出表示数的点：
[image: image90.wmf]5

  

分析：

无理数的作图，主要是在数轴上如何巧妙的构造直角三角形，然后应用勾股定理求出三角形的斜边或直角边，最后，借助圆规完成数与点的对应，找出数在数轴上的位置。

解：

1、在数轴上找到长度2；
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2、过数2所在的点A做x轴的垂线AM；

3、在垂线上截取AB=1，

4、连接OB，在直角三角形OAB中，

根据勾股定理，得：OB=
[image: image91.wmf]=
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2



 EMBED Equation.3  [image: image92.wmf]5


5、以点O为圆心，以OB长为半径，作弧，交x轴与点C，

6、则点C所对应的数就是无理数
[image: image93.wmf]5
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